OPCION A

CUESTION 1.- Explica razonadamente los siguienteselehos:
a) El fluoruro de cesio tiene un punto de fusion de 682 °C, mientras que el flior es un gas
a temperatura ambiente.
b) El cobre y el yodo son sdélido a temperatura ambiente, pero el cobre conduce la
corriente eléctrica mientras que el yodo no lo hace.
c) El butano tiene un punto de ebullicion mas alto que el propano.

Solucién

a) El fluoruro de cesio, CsF, es un compuesto cristalino que para fundirlo hay que suministrar el
calor necesario para superar la energia reticular, de valor elevado, del cristal. Por el contrario, £l flGor, F
es un compuesto molecular cuyas moléculas estan unidas por débiles fuerzas de Van der Waals, razén por
la cual la sustancia es gaseosa.

b) El cobre es un metal con bandas llenas o semillenas de electrones solapada con bandas vacias
y, COn muy poca energia, los electrones de la banda ocupada pueden moverse hacia las bandas vacias a lo
largo de todo el metal, constituyendo la corriente eléctrica. El yodo no es conductor de la electricidad por
ser un compuesto molecular, ya que sus electrones no poseen movilidad por estar formando los enlaces
covalentes.

c) La razon por la que el butano tiene mayor punto de ebullicién que el propano se debe al
tamafio molecular. Al ser la molécula de butano mas voluminosa, las fuerzas de Van der Waals que las
unen son mas intensas que las que unen las moléculas de propano, por lo que se necesita suministrar mas
energia al butano para hervirlo.

CUESTION 2.- Escribe los equilibrios de disociaciorde los siguientes compuestos y calcula la
solubilidad en agua, expresada en moles ~_de cada uno de ellos:

a) Carbonato de cadmio, cuyo P=2 - 10

b) Hidroxido de cadmio, para el que su P=4 - 10™.

c) Fosfato de cadmio con un P=1 - 10%,

Solucién

a) El equilibrio de disociacién de la sal Cd($3:

cdCq = CO* + Ccd*
El producto de solubilidad es el producto de las concentraciones, y en este caso la concentracion
de las especies ionizadas es igual a su solubilidad, por lo que:

P,=[CO#]-[CF]=S-5=8 = S=,P, =v200" =1,414 - 10 moles - L.

b) El equilibrio de disociacién del hidréxido de cadmio es: Cd§OH) Cd* + 2 OH.
En este supuesto, la concentracion d& @d el equilibrio es igual a la solubilidad S, mientras
que la concentraciéon de OHs, como la ecuacion quimica pone de manifiesto, 2 - S. El valor de la

\ _ _ _APs 40 _ "
solubilidad de lasales: (S-(2-9=4-38 = 8—37—37—10 moles - [*.

c¢) Para el equilibrio de disociacion del;0y),: C4(PQ), = 2PQ* + 3Cd".
La solubilidad de los iones FO y Cd* son, respectivamente, 2 - Sy 3 - S, siendo su valor:

_ _ _of P _g/1007%° _ 7 4
P.=(2-Sj-(83-5J=108-8 = S=5—= =% =9,85- 10" moles - [*.
108 108

Resultado: S (CdCQ) = 1,414 moles - T*; S (Cd(OH),) = 10° moles - I'%;
S (C(PO,),) = 9,85 - 10’ moles - L



CUESTION 3.- Se tienen dos depdsitos A y B de igual volumen. En el depésito A hay, $Quna
determinada presion y temperatura, y en el B hay pDs a la misma temperatura y mitad de presion.
a) ¢En qué depdsito hay mayor nimero de moles?
b) ¢En qué depdsito hay mayor nUmero de moléculas?
c) ¢En qué depdsito hay mayor nimero de atomos?
d) ¢En qué depdsito hay mayor masa de gas?
DATOS: A, (S)=32u; A(O)=16u; A(N)=14u.

Solucién

M (SO,) = 64 g - mol; M (N,Os) = 108 g - maf-

Segun Avogadro, volimenes iguales de gases diferentes, en las mismas condiciones de presion y
temperatura, contienen el mismo namero de moléculas.

a) En el depdsito A, por encontrarse a mayor presion, hay un mayor nimero de moles. En efecto,
siendo 1 atm la presion, el nimero de moles en el depdsito A es:

_PWV _ LatmV+ _

RO  0082-atriklimol *E& ' T+ 0082

En el depdsito B, a la presién de 0,5 atm, el nimero de moles es:
=PV 05 + O,SBV— moles.

"~ RO ops2atklinol t &k T+ 0082T
Como puede observarse, en el deposito B hay la mitad del nimero de moles que en A.

moles.

b) En un mol de cualquier gas hay el nimero de Avogadro de moléculas. Luego, al haber en el
depdsito A mayor nimero de moles, hay por ello un mayor nimero de moléculas que en el depdsito B.
Concretamente el doble.

¢) La molécula de S(posee 3 atomos, 1 de azufre y dos de oxigeno, mientras que la molécula
de NOs esta formada por 7 atomos, 2 de nitrdgeno y 5 de oxigeno. Luego la molécui@sdaeN
depdsito B contiene mas del doble de atomos que la del&8@eposito A, por lo que en este depdsito
hay un mayor ndamero de atomos. En efecto, el nimero de atomos en los dep()sitos AyBes:

— V' molesso, Tp2a10%3 FROIEEHIAGy AIOMOS _ 10 g 1. V' siomos.
oosztr “mol RIT

B: 050—"  molesh,O, (160231023 FROHSCHaSy 80MOS _ ) a1 158, Y 4i0mos.
0082EF —-mol —molécula RIOT

d) La masa molar del $S@s M (SQ) = 64 g - mot, y la del NOs M (N,Os) = 108 g - mot-
Multiplicandolas por los moles de sustancia en cada depdsito, se obtiene la masa de cada una de
64 gSOZ —64. Y

ellas. Masa de SO —meJesS@z ———— gde S@
0,082|:r —melSSe, 0082[T
08g N,O \%
Masa de BOs: 0,5 ————— -moelesN,0 B 25 =54. de NOs.
"Os opsztr ® reHNOp opszT 9 9¢NOs

Como se desprende de la operacion anterior, el depdsito A hay una mayor masa de sustancia que
en el depdsito B.

OPCION B

CUESTION 1.- El acido acético (etanoico) y el acidédrmico (metanoico) son acidos débiles,
mientras que el acido nitrico es un acido fuerte.
a) ¢Como se mide la fuerza de un acido?
b) Indica razonadamente cual de los dos acidos mencionados tiene la base conjugada mas
fuerte y cual es el que tiene la base conjugada mas débil.
DATOS: K, (acético)= 1,8 - 10; K, (metanoico) = 2 - 1T.

Solucién



a) La fortaleza de un acido se debe a la extensién de su disociacion, y ésta viene determinada por
el valor de su constante de acidez. Luego, mientras mayor,$easkextensa es la disociacién del acido
y, por ello, mas fuerte.

b) La fortaleza de las bases conjugadas de los acidos es inversamente proporcional a la fuerza de
los mismos, es decir, mientras mas fuerte sea un acido mas débil es su base conjugada. Por ser el acido
metanoico el mas fuerte, mayog, ISu base conjugada es la mas débil, mientras que la base conjugada del
acido acético, mas débil, es mas fuerte.

PROBLEMA 2.- El hidrogeno se puede preparar en el laoratorio por accion de acido sulfarico
sobre cinc metal, que pasa a cinc (ll).
a) ¢Quién se oxida y quién se reduce?
b) ¢Cuantos litros de H (medidos en C.N.) se pueden obtener con 10 g de Zn y 50 mL de
acido sulfarico del 78 % de riqueza y densidad 1,71 g - mt?
DATOS: A, (H)=1u; A (0O)=16u; A(S)=32u; A(Zn)=65u.

Solucién

M (H,SO;) =98 g - mof; M (Zn)=65¢g - [
a) Se oxida el cinc metdlico y se reducen los protones.
Las semirreacciones de oxido-reduccién son:
Zn-2¢€ -z 2H+ 2€ - H,
Sumandolas se eliminan los electrones cedidos y aceptados, y se obtiene la ecuacion ionica
ajustada: Zn- 2¢€ - zrf
2H+2€ - H
Zn + 2H -z + H.

b) La ecuaciéon molecular de la reaccion es: Zn,$C0d - ZnSQ + H,.

De la ecuacion molecular se obtienen los moles gdeud se desprenden, y aplicandoles la
ecuacion de estado de los gases ideales los litros.

La concentracién molar de la disolucion d&8, que se utiliza es:

171 -gdisgluciénd.OOOmL—d}seIHeiénD 78 gH,SO, E?' mol H,SO,
-mbldisolucién 1 Ldisolucion  100-gdisolucién 98-gH,SG,

Los moles de esta disolucién contenidos en 50 mL de disolucién son:

n=M -V =13,61 moles—t- 0,056-L = 0,68 moles, y los moles de Zn que corresponden a los

. y 1 molz
10 g que se utilizan son: n'=46-¢g Zﬂm =0,154 moles.
65g2n

=13,61 M.

Al transcurrir la reaccion mol a mol, se deduce que del volumen de acido utilizado soélo
reaccionaran 0,154 moles, quedando el resto sin reaccionar, el cinc es el reactivo limitante. Luego, los
moles de hidrégeno que se obtienen son 0,154 moles, a los que corresponde un volumen en las
condiciones en que se realiza la reaccion:

N(RIT _ 0154moles D82 atmi 1 @nel 1k~ (273K
P latm

Al mismo resultado se llega, multiplicando los moles d@dt el volumen que ocupa 1 mol del
gasenC.N., 22,4 L.

P-V=n-R-T= V= =3,45 L.

Resultado: b) V =3,45 L.

CUESTION 2.- Formula o nombra los siguientes compuéss:
a) Sulfato de calcio;  b) Hidréxido de plomo (I1);  ¢) Acido 3-iodopentanoico;
d) 4-etil-2-hexino;  e) Nitrito de mercurio (I); f) BR; g) CH,=CH-CH(CH3)—CHj3;
h) CH3—CH2—O_CH2—CH2—CH3; |) H3PO4, j) Nazo.

Solucién C.

a) CaS@ b) Pb(OH) c¢) CH-CH,~CHI-CH,~COOH;
d) CEH-C=C-CH(CH,—CH3)-CH,—CHs; €) HgNGQ; f) Trifluoruro de boro;
g) 3-metil-1-buteno; h) Etilpropiléter; 1) Acido ortofosférico; j) éxido de sodio.





